



为困难家庭提供房产咨询,为农民工讲解如何自我保护避免劳资纠纷……在沪上,有这样的一个律师团队,总是每周定期出现在咨询点,为市民提供免费的法律援助。这是热爱家园的一个法律援助项目,坚持了长达13年。当一些法律问题超出了市民的日常生活经验时,这些利用空余时间为民服务的律师志愿者,会耐心地为大家解读法律,并给出如何保护自身权益的法律建议。

本报记者 陈诗松

# 公益律师团提供法律援助13年



公益律师团正在为市民提供法律援助。

受访者供图

## 》益心益意

### 宝山烈士陵园打造 志愿者服务队

本报讯 记者 范彦萍 关爱百岁烈属、为烈属老人赴云南扫墓铺平道路、遴选烈士的后代担当志愿者宣传队成员……从1996年迄今,整整16个春秋,宝山烈士陵园的志愿者行动一直活跃着。近日,宝山烈士陵园还将举行“红色家园”志愿者服务队授旗仪式,在现有的40名志愿者的基础上,团结社会力量,扩招“志愿者”。

据宝山烈士陵园相关负责人介绍,“红色家园”志愿者服务队是宝山烈士陵园职工以“奉献社会、方便他人”为目标组织起来的一支志愿者队伍。16年来,“红色家园”志愿者服务队开展了许多形式多样的志愿活动。

多年以来,志愿者服务队一直坚持与两户烈属结对。陆玉英老人是烈士冯国华的遗孀。冯国华烈士生前曾担任宝山县教育局局长,在抗日战争中英勇牺牲。面对不幸,29岁丧夫的陆玉英挑起了家庭的重担,独自将三个儿女抚养成人。志愿者在了解到相关情况,主动关心老人的生活起居,时常为老人提供帮助。2008年3月21日,“红色家园”志愿者服务队还为老人举办了百岁生日宴,在宴席上老人拿出了在家中练了许久的“书法作品”——“共产党好!”。据家属透露,老人不识字,这几个字是她为了表达谢意,在家中让小女儿一笔一画教着画的。

### 第二届微慈善义拍 善款资助失学儿童

本报讯 记者 陈诗松 3月16日,在松江区九亭镇青年城53号诗尚酒吧,由知名青年诗人许云龙发起了第二届“爱心献未来,诗人在行动”微慈善义拍酒会,酒会拍卖所得的30000余元,将由许云龙为代表的几位诗人送往四川省广元市苍溪县,用于救助当地的失学儿童。

著名书法家、赞比亚大使馆特聘画师、中新友好使者付春林先生的1幅《沁园春·雪》和4个条屏书法,被知名诗人林溪以合计20000元人民币拍走,黄立剑先生的1幅对联和1幅书法作品以3500元被爱心人士收藏,上海美术院画家海霞的一幅油画被诗人许云龙以3500元的价格拍下。

上海交通大学海外教育学院国际总裁班王静燕、连锁总裁班五期绿竹翁竹业汪可重、卡拉投资有限公司总裁袁丽、上海左美右美林业有限公司总裁张奎等为本次活动进行了义捐。慈善酒会邀请了沪上诗人刘强、时东兵、李日月、荣英、张瑞燕、周海明等参与,酒会现场还邀请当红艺人进行了爱心义演。

本次活动共收到捐赠实物19件,善款合计32500元。继第一届慈善义拍之后,在今天的8月25日,将由发起人许云龙带领部分代表,前往四川广元市苍溪县,把这些善款送到失学孩子和长辈手中。

### 律师“组团” 为居民提供公益法律援助

“这里可以免费咨询法律问题啊?”律师,我们家有个历史遗留问题,十几年都没解决,你看看有办法吗?……一条拼接的长桌、四把椅子、背后一条“公益法律援助”的横幅,在闸北公园的门口,热爱家园法律援助公益项目的咨询点人声鼎沸。

前来咨询法律问题的既有附近的居民,也有特地一早从外区赶来的市民。他们中的大多数人都是从朋友、邻居口中得知上海有这样一个向市民开放的公益法律援助项目。而这个靠口碑慢慢发展起来的公益团队,已经从2000年至今坚持了13年。

热爱家园法律援助项目的负责人告诉记者,13年的时间里,吸引了很多律师加入到这个公益团队中。虽然平时工作繁忙,但很多律师依然坚持数年为居民提供法律援助。大家轮流排班,有的一个月轮一次,有的每周都会来。

不少律师还会介绍身边的同行过来,郭迎利就是被“拉进来”的一位。来自徐汇区一家律师事务所的他告诉记者,之前也参与过社区里的一些法律援助服务,为经济困难的家庭提供法律方面的帮助。这一次是听一位年长的律师前辈介绍,加入到了咨询团队中。“来咨询的有很多老年人,他们对法律不太熟悉,但是却很需要这方面的帮助,希望通过我的解答,可以为他们解决一些实际问题。”

### 定期坐镇 弥补公益法律援助的欠缺

“我自己写了一张遗嘱,想把名下财产全部给儿子,这样有法律效力吗?”我哥哥从外地退伍回来,想把户口迁到爸爸家,但爸爸已过世,户主弟弟不让迁,他的做法合法吗?……郭律师将每位居民咨询的情况一一登记,并耐心解答。不到一个半小时,就填满了8张登记表。

房地产、婚姻家庭、劳资、拆迁……郭律师的记录表里,方方面面的咨询都有,“我感觉居民的法律需求还是很多的,很多人碰到一些问题,对相关的法律和政策不熟悉,不了解,很多都是超出了普通市民的生活经验和常识,确实是需要专业的律师来提供一些法律方

面的解读。”

前来询问房产问题的张女士告诉记者,这次问的问题其实很早之前就有了,一直没解决,但也不知道找谁咨询。“要是找律所,一小时100元的咨询费承受不起,听说有社区法律援助,但是宣传很不到位,根本不知道如何参与。希望这样的公益法律援助可以多一些,实实在在地为百姓答疑解惑。”

据热爱家园法律援助项目的负责人介绍说,这个法律援助项目每周都会定期开展,每周六上午9:00—11:00在火车头体育场举行,每周日上午9:00—11:00则在岭南公园、闸北公园、大宁灵石公园和曲阳公园轮流设立咨询点。有法律问题想要求解的居民届时可以前往咨询。

## 7场公益旅行使千余位乡村师生受益

本报讯 记者 陈诗松 1年3个公益产品、7场公益旅行、11场同城活动、500多位志愿者、1000余位师生受益……近日,上海1kg迎来它在上海的两岁生日。随着公益旅行知名度的扩大和项目的成熟,上海1kg在过去的一年中又开发了乐阅图书角、乐动体育角、乐享多媒体教室三个项目产品,让爱心能够更好地在当地村小生根发芽。

### 公益旅行使1000余位师生受益

说起上海1kg,很多公益爱好者已经不再陌生,但对于这家公益组织的印象往往还是最先跳出“公益旅行”这四个字。不过,上海1kg的负责人李董翔告诉记者,去年,在公益旅行的基础上,又增设了三个原创的公益项目:乐阅图书角、乐动体育角、乐享多媒体教室。“这三个项目的开发和设立,是因为我们希望可以长期帮助到孩子,给孩子带去更

多知识和快乐。这些项目就像种子一样,在当地生根发芽。”

青海玉树、云南丽江、湖南湘西、福建屏南、安徽金寨……从乡村学校一长串的数据库内,上海1kg挑选出了五所乡村小学作为上海1kg长期援助的小学,分为长途、中途、短途三类。每一次公益旅行志愿者的招募,都能迎来很多的新面孔,志同道合的志愿者们完成了总共七次公益旅行。天堂寨纸河小学的孩子有了体育角,湘西曹家小学和丽江仙源小学的孩子有了图书角,而屏南深头小学和玉树东风寄小的孩子们拥有了做梦也没有想到的多媒体教室。

而这些公益产品的资金支持,全部来自于一年来在上海举行的各种路演、分享会和爱心拍卖会。“这些不仅仅是数字,而是一幅幅美丽的画面,是一个个感动的身影,更是每一位志愿者的辛勤努力,是用我

们的心,用我们的汗水浇灌出来的果实。”

### 所有志愿者都是兼职

上海1kg的工作人员,其实都是兼职志愿者。每一位都有自己的本职工作,由于每个人的工作性质不同,作息不一,上班时只有通过邮件来来回回的沟通,下班后再电话讨论。而开会,只能安排在周末,对于管理人员来说,似乎没有真正意义上的休息了。会议的时候,大家基本每周都见,项目部的志愿者周克纯,平时生活在苏州,但每一次开会,基本都会坐动车来上海参加。“这样的付出,这样的奉献,有什么理由不好好珍惜这份友谊,有什么理由不好好为团队奉献。也许在别人眼里,我们失去了很多,但是我们明白我们也得到了很多,团队、友谊和兄弟。”

据了解,新一年的公益旅行招

募又开始了,李董翔告诉记者,再次出发启程公益“长征”,仍然会将公益产品作为主要项目,并把流程和标准进行优化,同时也会加强财务透明,提高公信力。“只要坚持走下去,可以做的事情,可以帮助到的孩子,一定会超过自己的想象。”

### 爱心征集令

上海1kg的发展需要专业的人才加入,财务、律师、老师、广告行业,不论是做什么职业,都可以为公益出一分力。上海1kg求贤若渴,期待更多力量的加入!具体详情可以登录新浪微博@上海1kg。

